PŘECHODOVÉ PLOCHY

     Přechodovými plochami se nazývají rozvinutelné plochy a jejich kombinace, které je možno proložit dvěma danými křivkami nebo mnohoúhelníky, např. kružnicí a obdélníkem.

     Při konstruování jednotlivých tvořicích přímek využíváme té vlastnosti rozvinutelných ploch, že tečné roviny v bodech téže povrchové přímky splývají.
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                               Obr.9.                                                       Obr.10.

    Na obr.9 jsou zobrazeny dvě křivky k, k´ v rovinách (, (´. Na průsečnici o obou rovin volíme body 1R, 2R, ... a z nich vedeme tečny k oběma křivkám. Spojnice dotykových bodů tečen s křivkami, např. AA´, BB´, jsou tvořicí přímky rozvinutelné – přechodové plochy. 

     Druhé nebo další tečny vedené body 1R, 2R, ... ke křivkám k, k´ odvozují další tvořicí přímky plochy. Praktický význam mívá jen vnější plášť plochy.

     Podobně je sestrojena přechodová plocha mezi kružnicí a obdélníkem, viz obr.10.

PŘÍKLAD: Sestrojte průměty přechodové plochy určené dvěma řídicími čarami: obdélníkem ABCD v nárysně a kružnicí k v půdorysně.

     Na průsečnici x obou rovin volíme 1R na prodloužení strany AD obdélníka a z něho vedeme tečnu ke kružnici k s bodem dotyku 1U. Jako tečnu obdélníka lze brát přímku AD a body dotyku tvoří pak celou úsečku AD.  Spojnice všech bodů úsečky AD s bodem 1U vyplní trojúhelník 1UAD. Podobně obdržíme trojúhelníky (2UAB, (3UBC, (4UCD. Vrcholy obdélníku jsou singulární body. Dalšími částmi přechodové plochy jsou čtyři kosé kuželové plochy s vrcholy v bodech A, B, C, D.

     Na obr.11a je zobrazena přechodová plocha v Mongeově promítání, na obr.11b je její část rozvinuta do roviny. Skutečné velikosti úseček potřebných k rozvinutí jsou na obr.11a.
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                                                        Obr.11.

Násypka – přechodová plocha mezi kružnicí a čtvercem, resp. obdélníkem - čarami, které leží v rovnoběžných rovinách (obr. 12 a 13).

Průsečnice rovin obou čar je nevlastní přímka. Tečny vedené z libovolného bodu této přímky – nevlastního bodu- jsou navzájem rovnoběžné. Další postup je obdobný jako v předcházejícím příkladu.

Násypka je složena ze 4 trojúhelníků a 4 plášťů částí kosých kuželů.

Obrázek 12a ukazuje pravoúhlé průměty násypky na půdorysnu a nárysnu.

Obrázek 12b ukazuje čtvrtinu rozvinuté násypky.
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                    Obr.12.

                                                         Obr.13.
     PŘÍKLAD: Je dána elipsa k v půdorysně a kružnice k´ v rovině rovnoběžné. Narýsujte dvě blízké tvořicí přímky přechodové plochy mezi k a k´. Část plochy mezi nimi rozviňte do roviny (obr.14.).

     Průsečnice rovin obou křivek je nevlastní přímka. Tečny vedené z libovolného bodu této přímky – nevlastního bodu- jsou navzájem rovnoběžné. Spojíme tedy ty body elipsy a kružnice, v nichž jsou tečny rovnoběžné, např. AA´ a BB´ (obr.14a). 

     Část plochy omezené oblouky AB, A´B´a úsečkami AA´, BB´ nahradíme prostorovým čtyřúhelníkem. Ten rozdělíme úhlopříčkou AB´ na dva trojúhelníky. 

     Zjistíme skutečnou velikost stran obou trojúhelníků. V rozvinutí sestrojíme oba trojúhelníky (obr.14b) – známe délky všech stran. Trojúhelníky (AoBoB´o, (AoB´oA´o mají společnou stranu AoB´o .

