Zobrazení a rozvinutí části rozvinutelné šroubové plochy

     Zadaná šroubová plocha je omezena hranou vratu – šroubovicí – mezi body A, B a normálními řezy, které procházejí body A, B. Normálním řezem rozumíme řez kolmý na osu šroubové plochy.

     Bod A leží v 1(, bod B vznikl šroubováním o 180 o. Půdorysem šroubovice s je kružnice s1. Půlkružnice je na obr.8 rozdělena na 12 stejně velkých dílů. Dělicí body jsou půdorysy bodů šroubovice. Sestrojíme i jejich nárys. Ve všech těchto bodech jsou sestrojeny tečny. Řezem rozvinutelné šroubové plochy půdorysnou je evolventa kružnice s1. Její body určíme jako půdorysné stopníky zmíněných tečen. Skutečný tvar evolventy vidíme v půdoryse jako křivku e1.   

     Plochu lze rozdělit na dva pláště – jeden je tvořen úseky mezi šroubovicí a půdorysnou, druhý mezi šroubovicí a  normálním řezem jdoucím bodem B. Rozvinut je pouze první plášť.
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     Obr.8.

     Podle Catalanovy věty se oblouk šroubovice mezi body A a B rozvinul do kruhového oblouku mezi body Ao a Bo. Poloměr je shodný pro oba oblouky. Jeho velikost určíme jako poloměr oskulační kružnice eliptického řezu nosné válcové plochy oskulační rovinou šroubovice. Lze ji získat i jiným způsobem (obr.8b). Sestrojíme pravoúhlý trojúhelník ORV s odvěsnami délky r1  a  vo. Vrcholem V vedeme kolmici na přeponu. Průsečík s přímkou OR označme K. Délka úsečky OK je rovna r = ro.

     Sestrojíme tedy kružnici so o poloměru ro.. Zvolíme na ní bod Ao a od něj nanášíme na so  stejně velké oblouky, jako jsou oblouky šroubovice (na obrázku je to a/12). Zjistíme je z oblouků na s1 pomocí obvyklého redukčního úhlu.

     Evolventa e1 se rozvine opět do evolventy eo kružnice so.

